

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaie
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirii”
în Blaj.**Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.**

Profesorii Institutului pedagogic din Blaj.

— Contribuțiuni la istoricul Institutului. —
(Continuare.)

23. Dr. Ioan Rațiu, născut la 10 Maiu 1869 în Dobâca (com. Solnoc-Dobâca), din părinți agricultori. A studiat gimnazul în Cluj, facultatea filozofică în Graz și Cluj, unde și-a câștigat calificarea de profesor pentru școlile medii din studii: limba română și maghiară (1898), și titlul de doctor în filozofie (1900).

Din 1895 e profesor în Blaj. La institutul pedagogic dela 7 Septembrie 1895 a funcționat ca profesor provizor, dela 18 Iulie 1897 ca suplent, iar dela 22 Februarie 1898 ca profesor ordinar, până la 1900, și a propus limba maghiară, istoria și geografia. În aceeași vreme a servit încă la gimnaz (1895/6, 1896/7) și la școala superioară de fete (1895/6—1900). Dela 1 Sept. 1897—1 Sept. 1900 prefect la internatul preparandial.

La 3 Martie 1900 a fost numit profesor la gimnaz, unde funcționează dela 1 Septembrie aceluși an până în prezente, și în calitate aceasta a fost și prefect de studii în seminarul junimei (1900—1908).

Dela 1902 e membru ales în congregația comitatului Albei-inferioare; dela 1906 membru în secția literară a „Asociațiunii”; asemenea membru pe viață și ordinar al mai multor societăți și reuniuni culturale românești.

Lucrări: *Vieța și operele lui Andreiu Murăgan*, studiu istoric-literar (1900); *Murăgan András élete és költészete*, tanulmány a román irodalom történet köréből (Cluj, 1900), teză de doctorat; *Poezia idilică*, studiu (1901); *Alexandru Papiu Ilarian* (publ. în „Unirea” din 1902 și 1903); *Studii și Biografii* (1904); *Vasile Cârlova*, studiu istoric literar (1905); *Timoteiu Cipariu. Vieța și activitatea lui*, studiu istoric-literar (1905); *Ioan Rusu*, notiță biografică (1907); *Vasile Fabian Bob*, studiu (1907); *Dascălii noștri*, scurte notițe din viața și activitatea lor literară (1908); *Poetică și Legendar poetic*, pentru școlile medii și institutele pedagogice (1911), în colaborare cu Alexandru Ciura; *Blajul*, scurte notițe informative (Brașov 1911); *Invățătorii noștri în trecut și prezent*, conferință (publ. în „Foaia Scol.” din 1911 Nr. 20); *Din trecutul ordului Bazilican* (publ. în Anuarul gimn. pe an. scol. 1911/12); *Din trecutul meseriilor și negoșului în orașul Blaj* (1912); *Ioan M. Moldovanu*, notițe biografice (publ. în „Unirea” din 1915)

A mai publicat diferite studii din pedagogie, din istoria pedagogiei, din trecutul școlilor române, și câteva biografii, în *Unirea*, *Transilvania*, *Luceafărul* și *Foaia Scolastică*, la care a colaborat dela început, și trei ani (1910—12) a redijet-o ca ajutor de redactor.

24. Dr. Iacob Radu. S'a născut la 1860 în Ufalău (com. Albei-inferioare). Studiile gimnaziale le-a făcut în Blaj, filozofia și teologia în Roma, unde a luat titlul de doctor în amândouă. Dela 1894—1896 a funcționat ca administrator parohial în Șermeș.

În anul scol. 1896/7 a fost spiritual în seminarul teologic arhidiecezan, și profesor de religie la institutul pedagogic și școala superioară de fete.

Apoi trece în România preot pentru colonia Românilor gr-catolici din București (1897—1899).

Dela 1899—1902 arhivar, bibliotecar și vice-notar consistorial și deodată catehet la școala industrială din Lugoj.

În 1902 a fost numit vicar foraneu la Hașeg, unde a petrecut până la 1 Ianuarie 1912. Atunci activitatea sa frumoasă, desfășurată pe terenul bisericesc, îl înalță la demnitatea de canonic în capitulul din Lugoj.

De prezinte este canonic în capitulul de Oradea-mare.

A publicat două monografii de valoare: *Biserica sf. Uniri din Tâmpăhaza—Ufalău* (Oradea-mare, 1912); și *Istoria Vicariatului gr-cat. al Hașegului* (Lugoj, 1913).

25. Teodor Vador. S'a născut la 11 Februarie 1869 în Blăjel (com. Târnaveni-mici). A studiat în Mediaș și Blaj; a terminat teologia în seminarul domestic la 1892, iar studiile pedagogice în Budapesta la 1897.

Retors, a fost aplicat econom la seminarul junimei, iar dela 1901 vice-rector la seminarul teologic, în care post a rămas până la moarte. Dar în toată vremea aceasta a fost și profesor, când la o școală, când la alta. Astfel în an. scol. 1897/8 a funcționat profesor la institutul pedagogic și la școala superioară de fete. La institut a propus religia. În 1898 trece la norme în locul profesorului Ioan Stoica, trimis în parohie. Dar nu peste mult, în 1899, normele s'au desființat și Vador fu numit profesor la școala gr-cat. pentru elevii de meserii și negustorie, unde a stat până în 1901. Dela 1900 propune la școala superioară de fete și dela 1902 la școala civilă de fete până

FOIȚA.

Ane, Line...

(Doină).

*Ane, Line și Mărine
Nu mai plângeți după mine,
Căci mai sunt destui feciori
Pentru nopți de șezători,
Pentru farmec de pădure,
Pentru tufe cu mure,
Pentru fluere de soc
Pentru cântece de joc...*

*Ane, Line și Mărine
Nu mai plângeți după mine,
Căci din câte nopți cu stele
Și din câte păsărele,
Căci din câte nopți cu lundă,
Și din câtă voce bună,
Căci din câte lunci cu soare
Și din cât miros de floare —
Toate luncile 'n florile
Toate crengile 'n pletite
Toate umbrele 'n pădure
Toate tufe cu mure
Toate plesnele de biciu
Toate florile de arnicu
Pe cămașa de pergat, —
Toate vă rămân în sat...*

*Ane, Line și Mărine
N-am luat nimic cu mine
Numai dorul horilor,
Farmecelor, florilor,
Codrilor, poenelor,
Ochilor, sprâncenelor...*

T. Murăganu.

Un episod.

Era în anul 1900. Adunarea „Asociațiunii, pentru literatura și cultura poporului român”, era convocată pe una din zilele luni lui August și următoarele, la Băile Herculeane, sub prezidența neuitatului bărbat, mic de patimi și mare în fapte Ioan M. Moldovanu.

În programul festivităților cu aceea ocaziune era și excursiunea pe Dunăre cu vaporul dela Orșova în sus până la strămtorea „Kazan”, și îndărăpt ancorarea la Ada-Kaleh cu timp fixat orele 4 p. m. și mai departe prin porțile de fer spre Turnul-Severin, la orele 5 p. m.

Eram un număr de peste 400 excursioniști. În sunetul fanfarei și cântările de veselie ale călătorilor să făcu plecarea.

Conform programului, după o călătorie lină și undulătoare până în fața Kazanului, se dă signalul de reîntoarcere, ce se face pe lângă țârmul drept — de către Sârbia — trecând pe lângă „Tabula Traiană”, ajungem la Ada-Kaleh, și venerabilul președinte cu noi.

Aci să face câte o gustare frugală, ba mai luăm și struguri din viile insulei, câte un șwarz turcesc, și achizițiunea unor suveniri musulmane, apoi desancorând vaporul, se lasă pe Dunăre în jos.

Orele 5 erau trecute, când suntem la debarcaderul Turnului-Severin, unde ne aștepta impesanta populațiune cu miile de treiculi, în frunte cu primarul orașului, dl Farra (?) și al omului oamenilor, dl Costescu. Toți doriau să ne vază și audă solia președintelui, când colo, președinte ca în palmă.

Să încunjuri râul dela început, își va fi zis românul mare.

Prudentul și mult prevăzătorul nostru președinte, care până aci ne mai distra cu serioasele lui glume, din Ada-Kaleh, după ce să dede drumul vaporului cu noi ceialți fi ai pământului, cu unii dintre ai săi, ca aceasta vizită să fie lipsită de ori și ce oficialitate pe neobservate, făcându-se nevăzut „pe alta cale se reîntoarță” la Orșova, în societatea celor doi barcații turci, strătând Dunărea în latul ei, fără de frică, dară cu speranța în Dumnezeu și în zile mai bune, zicându-și poate: alios vidi ventos! Și cu modul acesta a mântuit „cetatea și oamenii” de invective și efluxul denunțărilor.

Liviu Iancu,
parohul Zăbranului.

la 1905. Pentru an. scol. 1905/6 din cauza morbului a fost dispenzat dela profesură. Dar o crutare nu mai folosiă, și s'a sfârșit în curând.

Vandor a fost un dascăl luminat; sub graiul său limpede prindeau viață toate învățăturile, cari la alții nu aveau farmec. A fost cu adevărat dascăl mare, numai oamenii nu l-au prețuit cum vredniceau talentele sale. Lucrul mult, fără compăt, dezvoltat pe terenul economic al celor două institute de creștere, i-au risipit puterile prea de timpuriu. Om cu calități mari, Vandor avea locul singur la școală, la instrucțiune; dar aplicarea lui fără de rost și strămutarea lui perpetuă în sfârșit îl rupse.

Și pe teren literar altcum se validă talentul lui Vandor, de nu trăia vesnic amărât, apăsător de o soartă, la care și oamenii contribuise. Scrierile sale din *Foia Scolastică* este o pildă strălucită de talentul său mare, cu care știe așterne pe hârtie cele mai variate chestiuni de pedagogie. Exameniele din școlile noastre, certele dintre preoți și învățători, disciplina și disciplinarea în școală, jocul băieților și importanța lui, divergențele de naturale, aprofundări etice în școlile populare, etc., au fost sintetizate aci cu deosebită pricepere, într-o formă, care captivează, și lasă multe învățături. Studiul său: „Științele naturale în școala populară”¹⁾, va rămânea de-a pururi un model de frumusețe de stil, de poezie, în care a știut îmbrăca Fauna și Flora și Doina Românilor, ca să cucerească. Ca un al doilea Barasch, de pe vremuri, ca Dr. Victor Stanciu de astăzi, putea să popularizeze științele la noi, de nu-l răpiă moartea în vrâsta cea mai bună.

Lucrarea lui mare și însemnată este *Șematismul arhiepiscopiei mitropolitane pe anul 1900*, lucrat pe bază istorică. Doi ani a muncit la el, mai ales noaptea, când nu-l mai reclamă economia multă și grea a celor două seminare, și orele de lecții la școală. Și i-a succes să dea poate cel mai bun *Șematism*, cu istoria tuturor bisericilor și viețile tuturor preoților din toată arhiepiscopia.

Dar când era gata *Șematismul*, pentru care i-s-au dat 200 cor. și un exemplar, s'a sguduit și sănătatea lui — totdeauna slabă — și dascălul iscusit, și folositor în tot chipul, în 10 Decembrie 1905, trecu la cele vecinice²⁾.

(Va urma.)

Dr. Ioan Rațiu.

România s'a opus contra debarcării de trupe rusești în portul Balic. — „Az Est” primește din Sofia următorul comunicat: Incercarea rușilor de a debarea trupe în portul dela Balic s'a sădărnicit, fiindcă guvernul român a protestat ferm contra debarcării trupelor. (Balicul e port român, la o distanță de câțiva kilometri spre nord de Varna). Procedul acesta a guvernului român a fost primit cu vie satisfacție de cercurile politice din Sofia.

Circulația între Ungaria și România prin Orșova. — Corespondentul din Turnu-Severin al ziarului „Minerva” anunță, că Dunărea e curățită pe deplin de mine și s'a așteaptă începerea din nou a exportului de grâu. Pentru Ungaria se și expoartă grâu cu trenul prin Orșova. Nu peste mult vor circula și trenuri personale pe linia ferată Vărciorova—Budapesta.

Înțelegere cu România pentru susținerea neutralității? — Ziarul „Idea Națională” primește din o sursă fidedemnă din Lugano stirea, că Austro-Ungaria și Germania au încheiat cu România un acord pentru ca aceasta să rămână în neutralitate.

Trupele ententei în Balcani. — În speranță, că Grecia va rămânea neutrală, anunță „Morning Post”, împătrita înțelegere concentrează în Balcani 200.000 ostași.

Agentia „Havas” comunică: Trupele engleze debarcate la Salonic sunt în marș spre frontul sârbesc, unde vor lupta alături de trupele Sârbiei.

Ambasadorul sârb din Paris a declarat, că armata sârbă va susține lupta până la cel din urmă ostaș. Comandanții cred în viitorul Sârbiei, cu toate, că îi atăcă din trei părți.

Nouă ofensivă la Dardanele. — Ziarului „Vossische Zeitung” i-se anunță din cercuri competente din Sofia, că generalul Monro, comandantul trupelor de pe insula Gallipoli, face mari pregătiri pentru o nouă ofensivă contra Dardanelor. Din Egipt au sosit numeroase trupe la insula Gallipoli. Armatele turcești, fără de a fi surprinsă, au luat toate dispozițiile de lipsă.

Transport de muniții pe Dunăre. — „Neue Freie Presse” anunță din București: Pe la Turnu-Severin au trecut multe slepuri spre Vidin cu transporturi de muniții. În urma lor venian patru monitoare austro-ungare.

Abzicerea guvernului rusesc. — „Vossische Zeitung” comunică următoarea depeșă din Amsterdam: După nouile știri, Goremykin a fost denumit de cancelar imperial. Ziarele mai anunță, că Goremykin a primit portofoliul ministrului de externe, în care va figura și Sebeko, care a fost ambasadorul Rusiei la Viena. Tarul Nicolae a primit abzicerea ministrului de externe, Sasanov, de agricultură Krivosin și a cancelarului imperial Charitonow.

Schimbarea în guvernul rusesc s'a putut prevedea în momentul, când guvernele din Franța și Anglia au fost silit să se retragă în urma eșecului politic din Balcani.

Războiul european.

Din 1 Noembrie pe arsenalul și casarma din orașul sârbesc Kragujevac, falfăie drapelele puterilor centrale. Cucerirea acestui oraș va avea mare influență asupra viitoarei strategii; el era baza de operație a armatelor sârbe, aici era rezervorul de muniții. Comunicatul oficial relatează, că Kragujevacul a fost luat de trupele austro-ungare de sub comanda lui Kövess și de cele germane, de sub comanda lui Gallwitz. După ocuparea Milanovac-ului a fost împesurat dinspre ost de armatele aliate și orașul Kragujevac, așa că sârbii au fost siliți să-l evacueze fără a opune rezistență. Armatele sârbești sunt în retragere spre Kraljevo și Kruševac, lângă Moravia. Dela începutul ofensivei sârbii au pierdut 70000 ostași. Înaintarea bulgarilor pe frontul dela Timoc continuă spre vest, neîmpedată. După ocuparea orașului Pirot armatele bulgare ce înaintează spre nord, au ocupat orașul Bela-Palanka. Spre nord de Vranja sârbii au opus rezistență îndârjită, ceea ce denoată, că orașul Niș îl vor apăra până la ultima forță. Armatele noastre au început ofensiva și contra Muntenegrului dinspre Herțegovina.

Pe frontul italian la Isonzo înainte cu două săptămâni Cadorna a început ofensiva generală cu o armată de 2 milioane și numeroase tunuri, cu scopul de a ocupa Görzul. În lupta aceasta, care se dă de 2 săptămâni italienii nu au obținut nici un succes, ea s'a încheiat, anunță comunicatul lui Höfer, cu succes deplin pentru armatele noastre și cu o pierdere de cel puțin 150000 ostași italieni. Pe frontul dela Görz în 2 crt. din nou au avut loc lupte violente; aici armatele italiene au depus mari eforturi să ne spargă frontul. În luptele date pe frontul dela Görz italienii au avut pierderi imense. Atacurile au fost repetate cu acelaș succes și la Plava și pe regiunea, ce cade de ambele laturi dela Monte Michele. Pe culmile dela Podgora, luptele decurg pentru unele părți de tranșee.

¹⁾ Publ. în *Foia Scolastică*, an. I. pag. 13, 20—21, 43—44, 65—66.

²⁾ Vezi Dr. Ioan Rațiu, Teodor Vandor, schiță biografică; în *Foia Scolastică* din 1906, Nr. 1 și 2.

La aniversara de 50 ani dela Inființarea Institutului pedagogic din Blaj, am primit următoarele sorisori:

Brașov.

Mă alătur din tot sufletul la praznicul jubilar de 50 de ani de existență ai Institutului pedagogic din Blaj, cari se implinesc azi; dela el ca dela o vatră caldă, s'au rezlătit atâți apostoli ducând luminile la fi neamului nostru doritori.

Facă Tatăl Ceresc ca reținut să implinească suta de ani de existență, iar cei-ce vor putea să prăznuiască atunci să fie luminați, (uniți și puternici).

Moise Brumboiu, protopop.

Varviz.

Preoțimea și învățătorimea din districtul Giurgeu își ține de sfântă datorință, a lua parte cel puțin sufletește la serbarea jubileului fericit de 50 ani de existență al institutului pedagogic din Blaj.

Marilor întemeietori și dascăli decedați, cari au ilustrat acest areopag românesc de cultură Dumnezeu să le facă parte cu dreptii, iar urmașilor vrednici mucenici aflați în viață, le exprimăm cea mai profundă a noastră recunoștință.

Vasilie Urzica, adm. protop.

Năsăud.

Sunt acum 2 ani, de când Mult Onoratul Dorn Director I. F. Negruțiu ne-a adus salutul institutului D-Voastre la serbarea de 50 ani a gimnaziului nostru.

Acum venim noi la rândul nostru, deși în urma împrejurărilor schimbate numai pe această cale a scrisorii, și vă salutăm cu drag la implinirea anului al 50-lea de viață a preparandiei greco-catolice din Blaj, care a contribuit, prin formarea unui foarte mare număr de dascăli, în un mod atât de însemnat la luminarea minții și inimii neamului românesc. Urăm să serbăm aniversarea a 100-a între împrejurări mai fericite, înenjurați de dragostea și privirile întregului neam românesc).

Cu deosebită stimă:

Corpul profesoral
al gimnaziului super. fundational.
Ioan Ghetie, dir. gimn.

Sibiu.

Mă asociez din toată inima la serbarea jubileului semicentenar al institutului nostru preparandial, răspânditor de lumină asupra satelor noastre, și în numele districtului protopopesc al Sibiiului Vă rog să primiți cele mai călduroase urări de prosperitate și pentru un viitor cu mai puține neajunsuri.

Cu cea mai deosebită stimă:

Nic. Togan, protopop.

Brad.

Primiți felicitările noastre la serbarea jubileului de 50 de ani de muncă a institutului DV. în ogorul culturii românești.

Dee Dumnezeu, ca jumătatea a doua de veac să o începeți cu bine (o eră nouă: era adevăratei libertăți pentru cultura națională).

Primiți asigurarea deosebitei noastre considerații.

Ștefan Albu, dir., Dr. I. Radu, prof.
Dr. Popriș, prof., Vasile Bonea,
Ioan Kirvai.

Beiuș.

Primind azi onorifică invitare la jubileul de 50 ani, ce se aranjază în 17 Oct. a. c. în amintirea deschiderii institutului pedagogic gr-cat rom. în Blaj, cu regret că participa nu putem, — dar participăm cu sufletul și poftim, că acest așezământ cultural precum până acum, așa și de acum înainte până în veci să fie far luminător pentru bunăstarea sfinteii noastre biserici, pentru progresul neamului românesc și binele patriei.

Cu deosebit onor:

Vasilie Ștefanică, dir. gimn.

Blaj.

Din prilejul jubileului de 50 ani al Institutului pedagogic, Vă rog ca să primiți sincerile felicitări ale corpului profesoral dela gimnaziu și expresiunea dorințelor ferbinți, ca pe baza largă alor 50 ani, Institutul să se întărească, și să poată da învățători buni, cari ca și niște adevărate lumini să ducă în sinul poporului nostru flacăra științii, și deodată cu ea razele strălucitoare ale virtuților evangelice.

Dr. Ambroziu Chețianu, dir. gimn.

Nagyenyed.

A folyó hó 14-én kelt s hozzáam a mai napon beérkezett 40 számú értesü ök, hogy az intézet f. hó 17-én ünnepli meg fennállásának 50-ik évét.

Igensajnálom, hogy szives meghívásának más irányu hivatalos elfoglaltságom miatt nem tudok eleget tenni s az ünnepéyen nem jelenhetek.

Az ünnepély alkalmából öszinte tisztelettel üdvözlöm Igazgató urat és a tanári kart s kívánom, hogy az intézet még sokáig teljesithesse hasznos és hasznos feladatait a népoktatás javára. Tisztelettel:

Nehéz János, kir. tanfelügyelő.

Cătră abonenți!

Ne aflăm spre capetul anului și o parte foarte mare dintre abonenți nu ne-au trimis încă nici un filer.

Din restanțiile anilor trecuți avem pe afară o sumă de tot mare. Ne este și greu să o amintim. De altă parte datoriile cu editarea foii cresc în mod însemnat.

Tipografia ne strânge mereu pentru costul tiparului și băncile pentru banii împrumutați, fără ca să fim în stare să plătim nici măcar interesele după datoriile ce avem.

Rugăm deci cu tot deadinsul pe P. T. domni și frați abonenți, să iee în dreaptă socotință starea aceasta și să ne trimită prețul foii, cu carele ne datoresc.

Red. și Administrația.

Diverse.

Distincții. Bazil Radu, cadet la reg. 50. Rănit la Ivangorod, a fost distins cu medalia de vitejie cl. II.

— Mateiu Cipariu, cadet aspirant, a fost distins cu medalia de vitejie cl. II. A luat parte la luptele dela Ivangorod. S'a rănit la Slonin.

— Augustin Popa, stegar, a fost distins cu medalia de vitejie de aur și de argint cl. I. și cu o decorație nemțească și, acuma se află pe câmpul de luptă. E unul dintre cei mai bravi ostași dela reg. 50.

— Mateiu Căciulă. Sublocotenent, a fost distins cu Signum laudis pe banda de vitejie. De un an e pe câmpul de onoare. Felicitări!

Din dieceza Gherlel. Clericilor absoluți Alimpiu Boros, Aurel Ghilea, Valentin Pinteș și Alexandru Pop în ziua de 21 Oct. a. c. li s'au conferit ordurile mici și diaconatul, iar în ziua de 24 Oct. a. c. dimpreună cu profesorul de teologie Dr. George Bob au fost ridicați în biserica parohială din Gherla la ordul onoratei și sfinteii preoții prin Ilustritatea Sa Dr. Valeriu Traian Frențiu episcopul Lugoșului,

Românii din valea Timocului și militarii români din Bănat. „F. P. R.“ primește de pe frontul sârbesc următoarele:

Intre trupele austro-ungare cari au trecut Dunărea și au ocupat orașul sârb Cladova — sunt și români din Bănat. Populația din Cladova e alcătuită în mare parte de români, căci se știe, că valea Timocului e locuită de o pătură numeroasă de români.

La Cladova, autoritățile militare austro-ungare, au instalat ca primar pe un român bănățean, care vorbește românește cu populația de acolo, în mare majoritate formată din români. Și soldații din armata austro-ungară, trimiși în patrulare prin satele sârbești de pe marginea Dunărei, sunt români. Ei circulă prin sate și îndeamnă pe locuitorii rămași să cheme înapoi pe cei refugiați pe teritoriul român, asigurându-i pe teji de liniște.

„Cununa Preacuratei Fecioare Maria“ din Valeni. În 26 Sept. a. c. s'a ținut prima adunare gen. a „Cununii“. Din Valeni din protocolul luat cu această ocaziune ne rugăm să binevoiiți a da loc următoarelor: „Cununa“ s'a înființat în 25 April 1914 când s'au înscris 131 de membrii, a căror număr până în ziua de azi s'a urcat la 188 dintre cari 5 au murit. Majoritatea membrilor la sârbațerile Preacuratei Fecioare Maria s'au mărturisit și cuminecat. În 7 Iulie 1914 s'a făcut sfințirea steagului și a crucei „Cununii“ iară în 10 Iulie, acelaș an membrii au plecat sub conducerea preotului în peregrinaj la mănăstirea Moiseiului. Averea în bani a „Cununii“ e din taxe: 819 cor. 40 fil., dăruire de bună voie: Steagul și crucea în preț de 230 cor., mai multe covoare prețioase și o avere imobilă în preț de peste 2000 cor. Averea totală a „Cununii“ e peste 3000 cor., ce — socotind greutatea timpului în care s'a adunat precum și numărul abia o mie și ceva a credincioșilor din comună — ne dă să nădăjduim, că pe lângă scopul principal de a ne reînoui în Hristos vom dispune și de un fond care va servi pentru înfrumșetarea bisericii noastre.

Iuliu Ardelean, Basiliu Radu,
preot, preș. »Cununii«. inv. notarul »Cununii«.

Proprietar, editor și Redactor responsabil
Ioan Suciu.